

стали селиться жители и образовался целый поселок, который называется Щербаковским.

Другой подобный памятник можно видеть в Староуткинском заводе. Он установлен на могиле против средней школы. Белый обелиск с серебристой пятиконечной звездой живописно обрамлен зелеными ветками тополей и лип. Всегда летом могила украшена, на ограде и обелиске — венки из живых цветов.

Ефим Федорович Аникин — первый председатель заводского комитета металлургов Староуткинского завода — был в числе красногвардейцев, отставивших родной завод от белогвардейцев. После сдачи его он ушел с отрядом в Шайтанку. В бою за это село попал в руки белочехов и белоказаков. Он знал, что его ожидает мучительная смерть. Когда Аникина со связанными руками вели через заводскую плотину, он решил бежать, бросился в воду, но утонул.

В 1919 году после вступления Красной Армии в Старую Утку прах Е. Ф. Аникина перевезли из Шайтанки и вместе с прахом двух красногвардейцев, погибших в бою, похоронили в одной братской могиле, над которой и стоит памятник.

В селе Желонках, Кочневского сельсовета, Камышловского района, находится могила организатора отряда кочневских партизан, командира 2-го батальона 1-го Камышловского стрелкового полка, позднее командира этого полка Л. Ф. Некрасова. На могильном обелиске указаны даты его жизни — 1887—1938 гг.

В селе Большой Исток, Сысертского района, — бюст И. И. Бабушкина, участника революционного рабочего движения на Урале. И. И. Бабушкин — один из создателей Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов в своем районе в 1917 году. В июле 1918 года он был захвачен белогвардейцами под Камышловом и расстрелян. В 1919 году односельчане установили на могиле чугунный бюст И. И. Бабушкина.

### *Монумент в Сысерти*

В городе Сысерти, на улице Бажова, возвышается величественный монумент, единственный в своем роде на Урале. Это памятник погибшим на фронтах гражданской войны сысертским рабочим. 250 имен написаны на мраморе бронзовыми буквами.

На фронтах гражданской войны сражалось, конечно, не 250 сысертцев, а значительно больше. Общее количество рабочих, ушедших из Сысерти на борьбу против контрреволюции, превышало 3000 человек<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> В боях и походах. Воспоминания участников гражданской войны на Урале. Свердловское книжное издательство, 1959, стр. 250.

Монумент в Сысерти был воздвигнут в 1923 году по проекту свердловских скульпторов Серагина и Кулябина и торжественно открыт в шестую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Памятник состоит из трех частей. В нижней части — квадратная тумба на трехступенчатом основании, отлитая из бетона и облицованная с четырех сторон мраморными плитами. На них — чугунные доски, на которых бронзой написано: «Слава героям, павшим за революцию 1918—1922 гг.».

Самую большую часть монумента составляет высокий мраморный цилиндр с шестью колонками фамилий, расположенных в алфавитном порядке.

Венчает монумент чугунная фигура красногвардейца высотой в два с половиной метра. В правой руке красногвардейца — винтовка, в левой — молот, лицо обращено на юг, в сторону Челябинского тракта, на котором летом 1918 года шли кровопролитные бои против белых.

Скульптура отлита на Каслинском заводе по заказу сысертских рабочих. Памятник окружен железной оградой. Вблизи монумента в 1925 году сысертские комсомольцы посадили липы.



Памятник героям гражданской войны в с. Щелкуи, Сысертского р-на.

### *В колчаковском тылу*

Среди множества братских могил и одиночных захоронений периода гражданской войны следует выделить ряд памятников жертвам белогвардейского террора.

Памятники эти многочисленны. Ведь, по далеко не пол-